











सुविचार जिंदगी में किसी से उम्मीद नहीं रखनी चाहिए, जो कि धोखा मनुष्य नहीं देता, बल्कि उनकी वो उम्मीदें धोखा देती है, जो वह दूसरों पर रखता है।

भाजपा के पूर्व मुख्य सचिव एवं वरिष्ठ भाजपा नेता महावीर प्रसाद जैन जी के निधन की सूचना अत्यंत दुःख है। ईश्वर दिवंगत आत्मा को अपने श्री घरणों में स्थान दें एवं शोकाकुल परिजनों को यह अपार दुःख सहन करने की शक्ति प्रदान करें। -राज्यवर्धन सिंह राठौड़

द्वीप बड़ोदामेव अलवर आगमन पर जनप्रतिनिधि जनों, प्रशासनिक अधिकारियों व स्नेही जनों द्वारा किए आत्मीय स्वागत सत्कार से मन आह्लादित, हर्षित और मुदित है। आपका यही विश्वास ही मुझे प्रत्येक परिस्थिति में गतिशील रहने की ऊर्जा प्रदान करता है। -भजनलाल शर्मा

दो कहानी भुवनेश्वर

कठिन पथ पर चले हुए श्रमिष्ठ यात्रियों के समान एक इमली की सघन छाया में, जहाँ दो सड़कें मिली थीं, वहाँ वह कब से बैठता था, यह बतलाना कठिन है। कहानियों की भाषा में उसे अनन्त काल' कहा जा सकता है; पर उसके चारों ओर एक ऐसा प्रचुर विश्राम था कि उसे देखकर ही सारी कल्पना जड़ हो जाती थी। जैसे - वह तरल कल्पना के अन्तिम बिन्दु पर पहुँचकर उसका एक दृढ़ और कटु उपहास कर रहा हो।

डाकमुंशी



अहीर की भानजी थी, और जीवन को गंद के समान उछालती हुई चलती थी, रोज मरदों के दीदे निकालती और स्त्रियों को गाली देती और खाती; पर वह एक साधारण सी बात पर अपनी ससुराल से भाग आई, वह ससुराल से भाग आई! और वह डाकमुंशी अपने फटे बिस्तर पर पड़ा आँखें फाड़-फाड़कर उस रात को केवल एक यही प्रखर सत्य देख रहा था।

क्या? क्यों? हमें विश्वास है कि यदि वह सोचता तो कारण की नगण्यता से कुठित हो जाता; पर वह कई बार उसको बाजार से लौटते हुए, बछड़ों को रंगते हुए अकेली पाकर टिठका; पर प्रयत्न कर भी कुछ न कह सका और देखा कि वह एक लापरवाह स्थूल हँसी हँस रही है। वह फिर खीज उठता और कभी-कभी उस दिन ग्राहकों से उलझ जाता।

संजय उवाच

संजय भारद्वाज 9890122603 writersanjay@gmail.com

चा पर हूँ और गाड़ी की प्रतीक्षा है। देख रहा हूँ कि कुछ दूर चलकर कदमी कर रही चार- पाँच साल की एक बिलिया अपनी माँ से मोबाइल लेकर जाने किससे क्या-क्या बातें कर रही है। चपर-चपर बोल रही है। बीच-बीच में जोर से हँसती है। ध्यान देने पर समझ में आया कि मोबाइल के दोनों छोर पर वही है। जो डायल कर रहा है, वही रिसीव भी कर रहा है। माँ के आवाज़ देने पर बोली, 'अरे मम्मा, फोन पर बात कर रही हूँ, झूठी-मूठी की बात...' और खिलखिला पड़ी। अलबत्ता उसके झूठमूठ में दुनिया भर की सच्चाई भरी हुई है। सच्चे मोबाइल पर सबी सहेली से बातें। सब कुछ इतना सुधरा, इतना पारदर्शी, इतना सचा कि मोबाइल सैटेलाइट की जगह मन के तारों से कनेक्ट हो रहा है।

बोध कथा

दो हंसों की कहानी

हुत पुरानी बात है हिमालय में प्रसिद्ध मानस नाम की झील थी। वहाँ पर कई पशु-पक्षियों के साथ ही हंसों का एक झुंड भी रहता था। उनमें से दो हंस बहुत आकर्षक थे और दोनों ही देखने में एक जैसे थे, लेकिन उनमें से एक राजा था और दूसरा सेनापति। राजा का नाम था धृतराष्ट्र और सेनापति का नाम सुमुखा था। झील का नजारा बादलों के बीच में स्वर्ग-जैसा प्रतीत होता था।

भुवनेश्वर

अधेरी घूप गलियों में हवा लपटों की तरह उँचे सीले मकानों से टकराकर एकरस हिंसक आवाज करती हुई भर-भर जाती थी। मोटा, भद्रा डॉक्टर और दुबला रोगी-सा विद्यार्थी विलास हाथ में हाथ डाले किसलाने खड़बड़े पर खामोश चले जा रहे थे। कीचड़ से बचने के लिए वह बराबर मेढकों की तरह फुदक रहे थे... एकबारगी विलास का पैर कीचड़ में छप गया और वह उतावली से चिल्ला पड़ा - 'डॉक्टर तुम मुर्दा हो, बिलकुल मरे हुए, इससे ज्यादा कुछ भी तो नहीं। तुम जानते हो, तुम मुर्दा हो? ... मैं तुम्हें कितना चाहता हूँ, लेकिन मेरे चाहने से क्या होता है, तुम तो मरे हुए हो!'

सूर्यपूजा



धेरी-धेरी गल रहे हो, बिथर रहे हो? थश रीश रश्रम वशलरूपस ँही श्रळींश्रथ रिंळिपशलश - श्रळींश्रथ रिंळिपशलश... हमें तो कब का मरघट पहुँच जाना चाहिए था। 'वाकई कब का पहुँच जाना चाहिए था।' डॉक्टर ने ओर अनमने कहा। 'समझ में नहीं आता तुम किस तरह जिन्दा हो, यह तो मोत है, डॉक्टर मोत!'





